

湖南科技大学文件

科大政发〔2021〕41号

关于做好2021届毕业生就业统计与核查工作的 通知

各学院：

根据教育部《关于进一步做好普通高校毕业生就业统计与核查工作的通知》（教学厅函〔2021〕19号）以及全国和湖南省就业创业工作电视电话会议精神，为做好学校2021届毕业生就业统计与核查工作，现将有关事项通知如下。

一、高度重视就业统计和核查工作。6月3日上午，全国就业创业工作暨普通高等学校毕业生就业创业工作电视电话会议在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰、胡春华出席会议并讲话。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。6月3日下午，教育部召开全国高校毕业生就业工作第三次调度视频会议，对高校提出“守住底线，确保就业统计真实准确；加力冲刺，促进更充分高质量就业”的工作任务。6月4日上午，湖南省教育厅为确保全省就业统计数据的全、准、真

实，召开专项视频会议，对毕业生就业状况的统计和监测工作提出系列工作要求。

二、准确把握就业统计指标。就业统计对象是普通高等学校、科研院校具有普通高等教育学籍且取得毕业资格的所有本科、专科（高职）学生和研究生，包括定向、委培等。从2021届开始，将“就业率”改为“毕业去向落实率”。针对高校毕业生就业出现的新情况，教育部对就业统计指标进行了调整（见附件1、附件2），各学院要在就业统计工作中严格执行新的指标要求，并按照《2021届毕业生就业统计和核查工作日程安排表》（见附件3）有序安排和开展工作。

三、细致做好就业指导与统计工作。在毕业生离校之际，各学院要做好以下工作：一是发动班主任、辅导员、专业教师、院领导与毕业生开展谈心谈话工作，精准掌握每一位毕业生的真实就业状况和想法；二是对已经就业的学生、更换就业单位的学生要及时回收或更替就业材料，并将信息同步更新到就业信息系统；三是对有求职意愿和求职行为的学生，加强指导，引导学有所专长的毕业生到民生急需的领域就业、到基层就业；四是聚焦重点人群，对毕业后选择慢就业、离校未就业学生加强积极就业观的教育，有针对性地开展后续指导服务。

四、严格落实就业统计责任制。我校2021年继续承担教育部就业状况定点监测高校重任，各学院要在8月31日之前的每天17:00前（工作日）在“省就业办公系统”更新本院毕业生就业进展情况，并于8月30日之前报送《2021届毕业生毕业去向落实率

报送表》（附件4）、《分专业各类就业情况人员花名册》（附件五）至招生就业处综合科，学校在此基础上向教育厅、教育部报送全校的毕业去向落实情况。各学院必须对所报送的就业数据的准确性、真实性、全面性承担主体责任，要以更加务实的态度，更加积极的行动，更加有力的措施，对已统计到位的就业数据采取多种方式进行全面自查，在自查无误的基础上完成报送工作。

五、强化就业数据抽查核查。在各学院统计和报送的就业数据基础上，学校将组织核查小组以“真实、全面”为工作原则展开全方位核查。以网络调查为基础，对已就业且“正式签约”学生以查阅就业材料为主、电话访谈为辅；对已就业但就业状况为“灵活就业”“自由职业”“自主创业”学生以电话访谈为主；对未就业毕业生以了解“学生未就业原因、需要学校提供哪些后续服务”为问题导向进行电话回访。

六、严格落实“四不准”要求。毕业生就业情况统计事关我校办学成效和社会声誉，是社会和媒体关注的热点。各学院在自查复核过程中，应自觉承担主体责任，严格落实并执行教育部明确的就业统计“四不准”要求，即不准以各种方式强迫毕业生签订就业协议和劳动合同，不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩，不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假就业协议，不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料。教育部对违反“四不准”要求的高校和相关人员，在严肃查处通报的基础上，纳入负面清单，并在招生计划安排、学科专业申报、教学评

估、评奖评优、领导班子考核等工作中作为负面严肃重点参考，原则上取消相关增量安排、评奖评优评先等资格。

七、建立和实施社会监督约束机制。学校将按教育部要求公布举报电话或邮箱，接收全社会的监督。教育部在每年的5月15日至12月31日时间段向毕业生本人反馈学校报送的就业情况（学信网），接受毕业生本人的监督；教育部在每年9月初，委托国家统计局开展抽样调查，并委国家相关部门对企事业单位数据库进行对比。教育厅监测小组适时向社会发布各高校报送的离校就业和初次就业数据，接受社会监督。在就业统计、核查工作中违反有关规定弄虚作假的学院，一经查实，将实行“一票否决”，取消该学院有关方面的评优资格，情节严重、影响恶劣的，将约谈学院就业工作领导小组相关负责人，并启动相关问责程序，追究相关负责人及领导的责任。

联系人：陈笑；联系电话：0731 - 58291319，13762200153；邮箱：zjczhkcx@126.com

-
- 附件：1.高校毕业生毕业去向统计分类
2.高校毕业生毕业去向界定及标准
3.2021届毕业生就业统计和核查工作日程安排表
4.2021届毕业生毕业去向落实情况确认表
5.分专业各类毕业去向人员花名册
- —

湖南科技大学
2021年6月8日

湖南科技大学校长办公室

2021年6月8日印发

